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关于在全省重点工程建设项目中

组织开展“五比一创”劳动竞赛活动的

通  知
各省辖市总工会、发展和改革委员会、重点项目办公室，省有关产业工会、省有关单位，省重点工程项目建设单位、参建单位：

为了认真贯彻落实党的十七届五中全会、省委八届十一次全会，中央和省委经济工作会议精神，紧紧围绕省委、省政府确定的中原经济区建设、产业集聚区发展、重点项目建设各项目标任务，促进重点项目又好又快建设，省总工会、省发展和改革委员会研究决定在全省重点工程建设项目中组织开展以“比工程质量、比安全施工、比建设工期、比技术创新、比文明施工、创和谐团队”为主要内容的“五比一创”建功立业劳动竞赛活动。现将有关事项通知如下：

一、指导思想和参赛范围

以“三个代表”重要思想为指导，以科学发展观为统领，以自主创新为动力，认真贯彻落实党的十七届五中全会、省委八届十一次全会，中央和省委经济工作会议精神，围绕全省重点工程项目建设的目标任务，以质量创优为核心，以安全生产为保证，以确保工程建设进度为目标，以技术创新为动力，以文明施工为内容，充分调动和发挥建设单位、施工单位广大职工、工程技术人员及经营管理者的积极性、主动性和创造性，努力促进全省重点工程又好又快建设，把重点工程项目建设成精品工程、优质工程，为全面实施“十二五”规划、推进中原经济区建设建功立业。

全省重点工程建设项目的所有业主单位，施工、设计、监理、管理单位，结合各自实际，组织广大职工参加建功立业劳动竞赛。

二、竞赛目标、内容和考核办法

竞赛目标：通过开展“五比一创”建功立业劳动竞赛，促进重点工程建设项目又好又快建设，把重点工程项目建设成精品工程、优质工程。

竞赛内容：全省重点工程建设项目建功立业劳动竞赛以“五比一创”为主要内容：

（一）比工程质量。各参赛单位要建立健全质量保证体系，全面加强质量管理；严格执行国家、省有关规程规范；在全体职工中广泛开展质量教育活动，避免发生质量事故，提高单位工程优良品率，保证工程质量满足设计要求。

（二）比安全施工。各参赛单位要贯彻“安全第一，预防为主”的方针，建立健全安全生产责任制，安全目标明确，各种安全防护设施齐全规范，降低人身、设备事故发生率；增强全员安全意识和技能，强化以人为本意识，保证职工身心健康，维护职工合法权益；深入开展“安康杯”竞赛活动，杜绝人身伤亡事故和其它事故的发生。

（三）比建设工期。各参赛单位要按照合同工期和总体工程建设要求，科学编制工程进度计划；严格执行经审批的施工进度计划，及时反馈工程进度信息；在保证安全质量的前提下，保证按期或争取提前完成建设任务。

（四）比技术创新。各参赛单位计划安排、财务核算、组织运行、经营管理科学有序。要有组织、有计划地组织开展群众性技术创新活动，组织动员参建职工积极投身合理化建议、技术攻关、技术革新、技术改造、发明创造等活动。努力在工程建设中创造并推广使用新技术、新工艺、新材料、新设备，提高重点项目建设科技创新水平。

（五）比文明施工。各参赛单位要形成强有力的项目管理体系，加大现场管理力度，做到施工道路通畅，材料堆放有序，各种标志齐全，施工现场整洁，杜绝环境污染，实现规范、有序、安全、文明的现场管理，把施工对环境的污染和对周边群众的影响降低到最低限度。

（六）创和谐团队。各参赛单位劳动关系和谐稳定，企业文化建设特色鲜明。增强大局意识，服从工程指挥协调。施工单位之间相互协作，密切配合，形成合力。劳动竞赛组织完善、内容丰富、形式多样、机制健全，充分调动参建职工的积极性，确保工程建设顺利进行。

考核办法：采取设标定量计分考核的办法，评定实绩，总分600分。

1、工程质量（满分100分）

（1）质量管理（30分）；（2）工程过程优良率（50分）；（3）无质量事故（20分）。

2、安全施工（满分100分）

（1）安全管理（40分）；（2）安全施工（60分）。

3、建设工期（满分100分）

（1）施工进度完成情况（50分）；（2）施工技术措施方案情况（50分）。 

4、技术创新（满分100分）

（1）经营管理科学有序（40分）；（2）组织职工开展合理化建议、技术攻关、技术革新、技术改造、发明创造等活动（30分）；（3）采用新技术和新工艺（30分）。

5、文明施工（满分100分）

（1）施工行为文明（40分）；（2）施工区域整洁（30分）；（3）对周边环境影响（30分）。

6、和谐团队（满分100分）

（1）本单位内部劳动关系和谐稳定（40分）；（2）服从指挥协调（30分）；（3）和兄弟单位协作（30分）。

以上具体打分考核办法由各省辖市、各产业根据本地区、本产业实际情况细化考核内容。

三、组织实施

重点工程“五比一创”竞赛由各省辖市和省产业组织实施。

省产业从省重点工程建设项目中确定100项参加竞赛，依据100项重点工程建设项目所属产业划分为若干赛区。

每一个省辖市为一个赛区，市总工会会同市重点项目办公室组织本区域内市以上重点工程项目参加竞赛。参加省产业赛区的工程项目原则上不再重复参加市赛区的竞赛。

省辖市和省产业负责本赛区竞赛活动的组织实施和协调、评比以及竞赛信息收集反馈等工作。

各省辖市和省产业，即每一个赛区，要从本赛区中确定1至2个项目做为开展竞赛活动的示范性项目，充分发挥其示范带动作用。

省辖市和省产业在组织竞赛活动过程中要立足于项目和基层，立足于班组和职工，要把全年竞赛目标划分为若干个阶段组织实施。广泛组织开展对口赛、班组赛、攻坚赛、夺冠赛等多种形式的竞赛活动。

四、评比表彰

省辖市和省产业对竞赛活动每半年组织一次考核，年底进行总结评比。从参赛单位中评选出“优秀参建单位”，从参赛单位管理人员中评选出“先进工作者”，从参赛单位职工中评选出“技术标兵”。

年底，在省辖市和省产业对竞赛活动进行总评的基础上，参照各市各产业参赛情况，省总工会、省发改委将评选表彰100个河南省重点工程建设优秀参建单位，成绩特别突出的10个集体按程序申报省五一劳动奖状。评选表彰100名重点工程建设技术标兵和先进工作者，成绩特别突出的20名个人按程序申报省五一劳动奖章。对组织工作搞得好的市和产业，进行表彰和奖励。

五、竞赛领导机构
为加强对重点工程建设项目劳动竞赛活动的组织领导，成立以副省长、省劳动竞赛委员会主任为名誉组长，省总工会党组书记、常务副主席桑金科为组长，省发展和改革委员会副主任裴志扬、省总工会副主席马露霞为副组长，有关方面领导为成员的领导小组，负责竞赛活动的组织实施工作。

领导小组下设办公室，办公室成员由省总工会生产部部长王国献、省重点项目办公室副主任黄亚军等有关人员组成，办公室设在省总工会生产部，负责活动的日常组织管理工作。

六、几项具体事项
1、加强领导，精心组织。各省辖市、省产业和参赛单位要从认真贯彻落实党的十七届五中全会、省委八届十一次全会，中央和省委经济工作会议精神，紧紧围绕省委、省政府确定的中原经济区建设、产业集聚区发展、重点项目建设各项目标任务，促进重点项目又好又快建设的高度，充分认识开展重点工程建设项目劳动竞赛活动的重要意义，成立劳动竞赛领导小组及其办公室，根据竞赛目标和竞赛内容，制定本市、本产业、本单位的竞赛方案及实施细则，将竞赛活动切实抓好，抓出成效。

2、抓好宣传发动。利用各种新闻媒体，采取多种形式进行宣传，营造一个良好的竞赛氛围，以推动竞赛热潮的形成。

3、加强信息交流与沟通。各省辖市和省产业要将竞赛情况及时向省竞赛领导小组办公室进行通报。竞赛领导小组办公室编发《河南劳动竞赛简报》，印发领导小组各成员和各省辖市和省产业。

4、各省辖市和省产业的竞赛领导机构名单和竞赛方案及参赛项目名单，于2011年4月底以前报省重点工程建设项目劳动竞赛领导小组办公室。
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