中华全国总工会办公厅

关于开展2014年“全国工会就业援助月”活动的通知

各省、自治区、直辖市总工会：

为贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，推动转变经济发展方式、促进产业转型升级和推进新型工业化、城镇化建设，协助各级党委、政府实施就业优先战略和更加积极的就业政策，缓解就业结构性矛盾，推动实现更高质量的就业，更好地满足2014年春节后广大农民工、城镇下岗失业人员、高校毕业生等群体的求职需要和企业的用工需求，全国总工会决定2014年继续开展“全国工会就业援助月”系列就业服务活动。活动主题是：广开就业门路，提高就业质量；服务基层职工，促进科学发展。现将相关事项通知如下：

一、活动时间

2014年“全国工会就业援助月”活动时间为2月10日（正月十一）至3月9日。于2月10日在安徽省举行活动启动仪式并组织大型求职招聘活动。

二、服务对象

以农村转移劳动力、下岗失业人员、普通高校和职业院校毕业生等就业群体为重点，为广大求职者与用人单位搭建平台。

三、活动内容

（一）广泛开展宣传。利用广播、电视、报刊、互联网等媒体平台，大力宣传国家就业优先战略、更加积极的就业政策，以及工会开展就业服务活动和维护职工合法权益的工作成效。

（二）举办求职招聘活动。针对不同就业群体求职意向，组织专场招聘活动，帮助求职者与企业实现供需见面，现场提供就业政策、维权指导、求职就业指南等咨询服务。

请各省（区、市）总工会1月20日前，将本地企业用工信息报全总保障工作部，全总将在全国工会帮扶工作网站和中工网发布。届时各地工会可在帮扶中心或工会举办的招聘活动现场发布上述用工信息。

（三）开展劳务对接。鼓励主要劳务输入地与输出地的工会组织合作开展劳务对接活动，通过开展地区工会间各种形式的劳务协作，建立就业服务和维权协作长效机制。
请各省（区、市）总工会1月20日前，将2到3个拟组织求职招聘活动的重点城市及其举办招聘活动的时间报全总保障工作部备案。劳务输入地工会可事先与劳务输出地工会沟通协商后，携本地企业人员参加劳务输出地工会举办的招聘活动。

（四）开展技能培训。大力发挥工会职业培训机构作用，广泛开展“订单式”、“定向式”培训，提升劳动者的职业技能和获取收入的能力。有条件的地方，可在求职招聘会现场开辟技能培训专区，推出制造工艺、家政等有特色的培训项目，吸引相关人员参加技能培训。

（五）加大工会扶持创业力度。活动期间，各地工会可以根据本地实际，在招聘会现场推出一批投资小、见效快、易操作、低风险的投资项目实地展示，供创业者选择洽谈。同时按照创业培训、小额贷款、创业指导和跟踪服务相结合的方式，扶持有创业能力和创业意愿的劳动者通过创业实现就业，发挥创业带动就业的倍增效应。

四、活动要求

    （一）精心筹备，严格把关。各地工会要同步启动当地的“就业援助月”活动，从实际出发，开展形式多样的就业服务活动，为广大求职人员“送岗位，送技能，送维权服务，送创业项目”。一是严格把关，选择劳动关系和谐、用工规范、诚信度高的企业入场招聘。二是做好就业需求摸查，制定有针对性的活动方案，突出重点，力求实效。要主动争取各级人力资源社会保障、教育、公安等部门和工商联组织的支持，确保活动安全有序开展。三是相关省（区、市）总工会要做好跨地区劳务合作的沟通协调工作。

（二）厉行节约，讲求实效。要严格遵守中央关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定，做到厉行节约，节俭办会。求职招聘现场不作过度布置，活动议程简捷，会议用餐一律采用工作餐。活动方案要征询用工单位、求职者和就业服务机构意见，为他们提供优质高效的服务。

（三）及时总结上报情况。请各省（区、市）总工会、新疆生产建设兵团工会及时总结活动情况和典型经验，做好《2014年“全国工会就业援助月”活动工作情况统计表》的填报和汇总工作，并于2014年4月1日前报全国总工会保障工作部。

全总保障工作部：联系人：王作，电话：010-68591804，

传真：010-68591807，电子邮箱：ldc@acftu.org.cn，地    址：北京市西城区复兴门外大街10号，邮编：100865。

安徽省总保障工作部：联系人：邱波，电话：0551-62777066，传真：0551-62777066，电子邮箱：40793482@QQ.com，地址：合肥市政务区潜山南路600号，          安徽省总工会保障工作部，邮编：230071。
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附件1

2014年“全国工会就业援助月”活动启动仪式

及赴安徽开展求职招聘活动安排

    2014年“全国工会就业援助月”活动启动仪式及大型求职招聘会将于2月10日在安徽省合肥市举行。为配合启动仪式，全国总工会将组织北京、天津、上海、江苏、浙江、福建、山东和广东等省（市）总工会、部分企业和就业服务机构的有关人员赴皖参加启动仪式，并参加现场求职招聘、对口劳务协作洽谈活动。其他省（区、市）总工会也可组织相关企业和就业服务机构参加。
    一、活动时间

2月10日至2月12日。

    二、活动内容

（一）2014年“全国工会就业援助月”活动启动仪式及大型求职招聘会。

（二）大型求职招聘活动。举办地点：合肥市、淮北市。

    （三）劳务对接洽谈和签约仪式。劳务输出省（市）就业服务机构、职业培训学校与输入省（市）企业和就业服务机构，就合作开展职业教育和技能培训、劳务对接和维权工作，进行充分协商洽谈并签约。举办地点：合肥市、淮北市。

三、活动安排

（一）1月20日前，请赴皖参加招聘活动的各省（区、市）总工会，将本地企业用工信息分别发全总保障工作部和安徽省总工会。

（二）1月25日前，请赴皖参加招聘活动的各省（区、市）总工会，将参加活动的企业、就业服务机构人员名单报安徽省总工会。

（三）2月9日活动报到，10日上午举行启动仪式及求职招聘活动，下午进行劳务协作洽谈签约。11日赴淮北市进行劳务协作洽谈签约，12日上午组织求职招聘会，下午返程。返程机（车）票请提前自行预定。

    四、相关工作要求

（一）请赴皖参加招聘活动的各省（区、市）总工会指定专门机构或专人负责活动的组织实施工作。一是要广泛收集用工信息，认真把好企业信用关，选择在劳动时间、社会保险、工资支付等方面规范可靠、信誉良好、知名度高的企业赴皖招聘。企业要做到同工同酬、待遇从优，所聘人员月工资2000元以上；要保证用工单位与务工人员签订劳动合同，缴纳社会保险，并确保务工人员在符合规定的劳动安全卫生条件下工作。二是组织用工企业做好用工信息的整理、发布，便于求职者了解企业情况和岗位要求。三是每个省（区、市）赴皖人员控制在15人以内，由省级工会保障工作部派专人带队，活动期间差旅费自理。

（二）请赴皖参加招聘活动的各省（区、市）总工会尽早建立沟通协调机制。一是做好前期沟通接触，为培训机构院校和企业尽早搭建平台，在充分了解的基础上提高洽谈会签约率。二是建立城际间工会对口劳务协作长效机制。活动结束后，要按照劳务协作约定，定期将用工信息发送给安徽省对口地市。安徽省总工会要指定专人负责，及时将用工信息发布给求职人员，协助用工企业做好务工人员外出就业组织工作。

（三）安徽省总工会要做好活动筹备工作。一是按时报送活动方案，协调省里相关部门落实参加单位和人员。二是明确责任分工，做好企业用工信息整理发布、活动选址、场馆布置、人员接待等工作。三是利用各种媒体提前向社会公布活动时间、地点、岗位信息等内容，提高活动在求职者中的知晓度。四是提供高质量的就业服务。在活动现场设立就业服务平台，提供就业政策咨询、职业指导、技能培训、创业项目推介、法律援助等服务，推动小额贷款工作的开展。同时要设立家政服务专区，为有意从事家政服务工作者服务。

附件2

2014年“全国工会就业援助月”活动工作情况统计表

                          省（区、市）总工会                                                                     单位：人

	
	发放宣传资料份数
	组织专场招聘会次数
	提供免费就业服务人数
	跨地区有组织劳务输出人数

	成功介绍就业人数
	组织参加职业技能培训人数
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单位负责人签章：               填表人签章：              联系电话：                          填报日期：2014年   月   日

填报说明：
1．本表中“跨地区有组织劳务输出人数”指跨地级市以上总工会组织的劳务输出劳动者人数。
2．本表中“就地就近自主创业成功人数”指在地级市范围内自主创业成功的人。

3．本表中第3项“提供免费就业服务人数”为表中第4、5、6、8、9、10、11、13、14等项之和。
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