关于开展2018年

全省工会就业创业服务月活动的通知

各省辖市总工会：

为全面贯彻党的十九大精神，积极协助党委政府做好职工群众的就业创业工作，推动实现更高质量和更充分就业，根据《中华全国总工会办公厅关于开展2018年就业创业服务月活动的通知》（厅字〔2018〕1号）精神，省总工会定于3月1日至3月31日在全省工会集中开展2018年就业创业服务月活动。现将有关事项通知如下：

活动目的
深入贯彻落实国家就业优先战略和积极就业政策，充分发挥“工会就业创业服务月”活动的品牌优势，促进各类就业困难群体就业再就业。强化部门协作，健全服务网络，引导和协调工会组织合作开展劳务对接活动，建立区域间就业服务和维权协作长效机制，积极维护职工合法权益，实现劳动者体面稳定就业，推动构建和谐劳动关系。

活动时间

活动时间为2018年3月1日—3月31日。活动启动仪式定于3月6日在商丘市举行，届时省总将组织部分省辖市总工会和企业赴商丘市开展招聘洽谈活动。各地工会要同步启动当地的就业创业服务月活动，开展内容丰富、形式多样的就业创业服务活动，为广大求职者“送岗位，送技能，送创业项目，送维权服务”。
服务对象
本次活动的重点服务对象是化解过剩产能企业分流安置职工等城镇下岗失业人员、农村转移劳动力、困难职工家庭高校毕业生及其他各类求职人员。

活动内容

（一）对接公共就业服务机构。各地工会要梳理就业服务工作流程，加强与本地公共就业服务机构的联系，了解掌握机构的基本情况，建立健全沟通协调机制，畅通工会与公共就业服务机构联系的渠道。通过联合开展现场观摩、政策宣讲、职业测评、模拟应聘等体验式活动，大力宣传劳动就业法律法规、就业创业政策和公共就业服务制度等内容，帮助职工群众了解公共就业服务的基本内容和程序，引导职工特别是农民工、去产能职工、困难职工等重点群体有序进入公共就业服务体系。全国总工会权益保障部已在中国工会权益保障网（http://qybzb.acftu.org/）开通全国公共就业服务机构名单索引通道，各地工会可上网查询使用。
（二）开展就业质量调查研究。各地工会要加强职工就业质量调查研究，及时了解掌握一线职工、农民工、灵活就业人员等群体的就业质量状况，研究分析职工在就业质量方面存在的突出问题，及时向当地党委政府和上级工会报告情况。要探索开发简洁实用、可操作性强的就业质量评估工具，通过先试先行、推广运用和示范带动等办法，指导鼓励企业工会对职工就业质量状况进行评估，督促企业解决职工在劳动合同、劳动报酬、工作时间、劳动定额、保险福利、劳动安全卫生等方面存在的突出问题，推动实现更高质量的就业。
（三）组织开展就业创业服务。各地工会要拓展社会资源，加强与政府部门及人力资源服务企业的合作，通过就业服务窗口、组织招聘会等方式，搭建就业供需平台，有针对性地帮助进城求职农村劳动者和有就业意愿的困难职工等实现就业。鼓励主要劳务输入地与输出地工会继续合作开展劳务对接活动，建立健全就业服务和维权协作长效机制。广泛开展“订单式”“定向式”就业技能培训，提升劳动者技能素质。加大创业培训、创业孵化和创业指导工作力度，支持扶持有创业意愿的职工通过创业实现就业。对去产能任务重、待岗职工多、失业风险大的困难地区和困难企业要加大就业服务工作力度。

要注重发挥工会网络就业服务平台优势，线上线下同步开展招聘就业服务活动。各地工会要在2月28日前，收集发布一批本地用工单位、用工岗位信息至河南职工网和豫工惠手机APP（各省辖市总工会以所辖县级工会数为计算单位，每个县级工会不少于100个用工单位、1000个用工岗位信息），为求职者和用人单位搭建高效便捷的网上就业服务平台。省总将在活动结束后对各地工会上传信息情况进行通报。

工作要求

（一）进一步提高认识，加强组织领导。各地工会要聚焦实现更高质量和更充分就业的目标任务，坚持把学习宣传党的十九大精神同维护职工劳动经济权益结合起来，切实加强组织领导，强化责任分工，认真组织实施，确保活动顺利开展。要密切关注就业形势，结合工作实际，运用职工乐于参与、便于参与的方式，开展各具特色的就业创业服务活动，拓展职工参与活动的广度和深度。

（二）精心组织筹备，确保活动效果。一是严格把关，了解企业用工情况，选择劳动关系和谐、用工规范讲诚信的用人单位入场招聘，注重选择创业型企业、新业态企业、创业园区，特别是电商、物流、家政等企业参与活动。二是做好就业需求摸查，制定有针对性的活动方案，突出重点，力求实效。三是严格贯彻落实中央八项规定精神，坚持勤俭节约办活动，切忌形式主义。
（三）注重总结经验，及时上报情况。请各地工会及时总结活动经验，汇总活动数据。活动总结和统计表（见附件）于2018年4月15日前报省总保障工作部。联系人：冯利娜，电话：0371—68902846，电子邮箱：hnghbzgzb@163.com。
 附件：2018年工会就业创业服务月活动统计表
河南省总工会办公室 
2018年1月15日   
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