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平卫基层〔2017〕20号
            
关于加快推进母婴设施建设的实施意见
 
各县（市、区）卫生计生委、发改委、住建局、交通运输局、旅游局、总工会、妇联、武汉铁路局平顶山东站:
为贯彻落实《中共中央国务院关于实施全面两孩政策改革完善计划生育服务管理的决定》（中发〔2015〕40号，以下简称中央《决定》）精神，完善配套政策措施和公共服务保障，根据国家卫生计生委等10部委《关于加快推进母婴设施建设的指导意见》（国卫指导发〔2016〕63号）和省卫生计生委等9家省直机关《关于加快推进母婴设施建设的实施意见》（豫卫指导〔2017〕10号），结合我市实际，制定本实施意见。
一、总体目标
用三年左右的时间，经过全市各级、各相关单位的共同努力，建成较为完善的母婴设施体系，基本满足群众对公共场所母婴设施的需求。具体分三步实施：力争到2017 年底，各县（市、区）的城区公共场所和用人单位应配置母婴设施的配置率不低于50%；到2018 年底，应配置母婴设施的公共场所，配置率达到80%以上；到2020 年底，所有应配置母婴设施的公共场所和用人单位基本建成标准化的母婴设施。
二、基本原则
（一）坚持需求导向。以孕期、哺乳期妇女和婴幼儿需求为导向，坚持标准指引，综合考虑公共场所面积、人流量、母婴逗留情况和用人单位女职工实际需求等因素，建设和完善母婴设施。
（二）坚持多元共建。注重发挥政府部门、社会组织和相关单位积极性，倡导社会组织、团体和企业积极参与，运用项目合作机制，加快推进母婴设施的多元共建。
（三）坚持属地管理。在政府的统一领导下，各相关部门按照“谁管理，谁建设”的原则，明确母婴设施的建设管理职责，分工协作，做好母婴设施的规划、建设、管理、维护和监督工作。
三、标准指引
（一）设施配置。经常有母婴逗留且建筑面积超过1万平方米或日人流量超过1万人的交通枢纽（含一级道路客运站等）、商业中心、医院、公共文化场馆、商务楼宇、工业园区、4A级以上旅游景区及游览娱乐等公共场所，应当建立使用面积一般不少于10 平方米的独立母婴室，并配备基本设施（推荐标准见附件1）。
女职工比较多的用人单位应当根据女职工的需要，建立女职工休息哺乳室等设施。女职工休息哺乳室可以是单独房间，也可以在“职工之家”内设置一个相对独立的空间，确保舒适、隐秘、卫生和安全。
（二）便民服务。母婴设施应统一标识，设置醒目的导向标志。标识名称建议统一定为“妈咪小屋”，也可使用其它统一规范的名称，如“母婴室”等。鼓励各地因地制宜设置母婴候乘厅（区）、母婴专座等。在乘车和检票口针对孕期、哺乳期妇女，以及携带婴幼儿的乘客提供绿色服务通道或便利服务。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各有关单位，要把母婴设施建设作为深化“放管服”改革的一项重要措施，作为为民办实事的一项重要项目，作为创建文明单位的一项重要内容，将其纳入整体工作规划之中；要明确分管领导和责任部门；要广泛动员社会力量投入，积极推进公共服务设施建设。
（二）加强部门协作。发改委要将母婴设施建设纳入相关发展规划和有关专项规划，住建局要将母婴设施建设纳入市政公用建设、公共服务建设配套设施中，卫生计生委负责督促各类医疗机构的标准化母婴室建设和管理，交通运输局和旅游局，分别指导各类交通客运服务场所和各旅游景区规范建设母婴设施，妇联加强宣传从而促进形成鼓励和支持母乳喂养的社会认知，总工会要督促机关、企业、事业等用人单位贯彻落实《女职工劳动保护特别规定》《女职工保健工作规定》等法规规章，积极推进女职工休息哺乳室等设施建设，铁路部门要承担职能管理范围内母婴设施的督建任务，加快推进母婴室建设工作。
（三）加强规范管理。新建母婴室，参照推荐标准规范建设；对已建的母婴室，参照推荐标准做好改造完善工作。建立健全母婴设施运行管理制度，做好日常管理、维护和使用情况登记，使母婴室成为孕期和哺乳期母亲安全、舒适、卫生的私密空间，增强群众的幸福感和获得感。
（四）加强宣传推广。认真总结推广“妈咪小屋”建设经验，通过高层倡导、新闻报道、公益广告等形式，广泛宣传建设和维护母婴设施的必要性和重要性，提高各级政府和全社会对母婴设施建设的重视程度。在母亲节、母乳喂养日、世界母乳喂养周期间，集中开展活动，营造全社会关心、关爱孕期、哺乳期女性的氛围。普及母婴设施安全使用知识。可通过互联网位置查询服务等方式，推广母婴设施服务，提高设施利用率和服务可及性。
（五）加强督导检查。各有关部门要加强指导，依据推荐标准，组织开展母婴设施评估活动，提高母婴设施建设的规范化水平，扩大项目的知名度和影响力。定期组织检查，通报情况和问题，确保母婴设施正常运行。市卫生计生委、发改委、住建局、交通运输局、旅游局、总工会、妇联、武汉铁路局平顶山东站将适时联合组织开展对各地母婴设施建设情况的调研督导。
各地可结合本实施意见，根据实际制订推进母婴设施建设的实施办法，年底前将工作进展及存在的问题报告市各有关部门。
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