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河南省总工会办公室
关于开展2020年“宪法宣传周”活动的通知
各省辖市总工会、济源示范区总工会,省各产业工会,省直工会,省总直属基层工会,省总机关各部门、各直属单位:

今年12月4日是第七个国家宪法日,也将迎来第三个“宪法宣传周”。为深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,深入学习宣传习近平法治思想,弘扬宪法精神,维护宪法权威,推动宪法全面实施,今年将在12月4日国家宪法日前后继续组织开展“宪法宣传周”活动,现就我省工会系统开展活动的有关事项通知如下:
一、时间安排
11月30日 (周一) —12月6日 (周日)
二、活动主题
深入学习宣传习近平法治思想  大力弘扬宪法精神
三、重点宣传内容
1.习近平法治思想,特别是关于宪法的重要论述;

2.党的十九届五中全会精神;

3.中华人民共和国宪法;

4.中华人民共和国民法典,疫情防控等相关法律法规;

5.习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上的重要讲
话精神;
6.保障职工和工会组织权益的法律法规和政策,特别是国家
治理拖欠农民工工资的政策措施。
四、具体安排
结合新冠肺炎疫情防控工作实际,今年工会系统 “宪法宣
传周”活动以“宪法进企业”主题日、民法典在线学习宣传和各地方工会、产业工会系列宣传活动等方式进行。
12月1日上午,全总将在江西省南昌市举办全国工会“宪法进企业”主题日活动,通过全总微信公众号进行网络直播,届时各市、各产业工会组织工会干部和广大职工实时观看。
12月,联合省职工服务中心,举办民法典线上有奖知识竞答活动,组织各级工会干部和广大职工在线参与答题活动。
11月30日—12月6日,各地方工会、各产业工会按照省总
统一部署,结合本地区、本产业实际,围绕主题组织策划特色鲜明、职工参与度高的重点宣传,广泛开展生动活泼的群众性法治文化活动,活动形式包括宪法宣传专栏专题、法治讲座、法律体检、知识竞赛、网络答题、普法微视频展播、普法摄影作品展览、互联网+法律服务优秀平台应用推广等。
五、工作要求
(一)把握正确方向。要切实提高政治站位,增强 “四个意
识”,坚定 “四个自信”,做到 “两个维护”,确保宪法宣传的正确政治方向和舆论导向。要正确阐释新时代依宪治国、依宪执政的内涵和意义,讲好中国宪法故事,使宪法精神深入人心,以宪法精神凝心聚力。
(二)落实普法责任。要切实担负起普法职责,加强与党委宣传、司法行政、人社部门、律师协会和企业代表组织等有关方面的协调沟通,整合力量资源,形成宣传合力。工会法律工作部门 (普法办)要发挥牵头作用,根据工作需要明确相关参加单位,将普法与建会、管会、履职、维权等重点工作有机融合,与 “尊法守法·携手筑梦”服务农民工法治宣传和公益法律服务行动相结合,特别是要大力开展“根治欠薪”政策法规宣传,助力根治欠薪冬季攻坚行动,切实维护农民工合法权益。
(三)加大宣传力度。要 充 分 运 用 “报、网、端、微、屏”等媒体平台,全方位、多声部开展宪法宣传。工会报刊媒体要精心策划,拿出重要版面时段,推出宪法宣传专栏专题,制作刊播宪法宣传公益广告,充分报道宣传周活动情况和社会效果,努力营造尊法守法用法的浓厚社会氛围。工人文化宫、职工服务中心和工会院校等阵地,要张贴宪法宣传挂图,设置宪法宣传展板,摆放宪法宣传书籍,让宪法看得见、找得到。
(四)增强宣传实效。各项宣传活动要贴近基层、贴近职工,
力戒形式主义。要加强以案普法,加强新媒体新技术的运用,做到宣传内容为职工所需、宣传方式为职工所喜、宣传成效为职工所赞。要注意把宣传周集中宣传活动与经常性的宪法宣传有机结合,把宪法精神融入职工日常生活,推动宪法学习宣传常态化、制度化。
各级工会“宪法宣传周”活动图片、视频,请即时发送省
总法律和社会工作部邮箱,活动开展情况报告请于12月8日前报省总法律和社会工作部。
联 系 人:陈梦蕾  王柳玉
联系电话: 0371— 65866435 
电子邮箱: hngf286 @ 163.com 
河南省总工会办公室
2020年11月25日
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