平顶山市总工会关于在全市工会系统开展学习宣传贯彻习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上重要讲话精神实施方案

11月24日，全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。11月25日，省委书记王国生、省长尹弘在郑州接见我省受表彰的2020年全国劳动模范和先进工作者代表。11月26日，市委书记周斌、市长张雷明接见2020年我市全国劳动模范和先进工作者。为深入学习宣传贯彻习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神，落实市委和省总工会的部署要求，切实把各级工会和广大职工的思想和行动统一到讲话精神上来，团结动员全市广大职工为决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程贡献智慧和力量，现制定实施方案如下。
一、统一思想，充分认识学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的重大意义
党中央、国务院隆重召全国劳动模范和先进工作者表彰大会，是全国各族人民政治生活中的大事、盛事。充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工人阶级和广大劳动群众的高度重视和关怀关爱；习近平总书记在全国劳动模范表彰大会上的重要讲话，总结肯定了中华全国总工会成立95年来的历史经验和工人阶级和广大劳动群众在决胜全面建成小康社会中做出的突出贡献；明确了新时代新征程工人阶级和广大劳动群众肩负的庄严使命和在实现“十四五”规划和二0三五年远景目标中的责任担当；是面向全党全国各族人民发出的向第二个百年奋斗目标进军的动员令，对于团结动员广大职工立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，开启新征程，扬帆再出发，具有深远的历史意义、重要的政治意义、深刻的理论意义、鲜明的实践意义。
全市各级工会组织和广大工会干部一定要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务，精心组织安排，加强学习培训，广泛宣传宣讲，深入贯彻落实，切实用习近平总书记重要讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。
二、精心组织，迅速掀起学习宣传习近平总书记重要讲话精神的热潮
一是认真传达学习。要坚持原原本本学、带着感情学、联系实际学，把学习宣传习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话精神与学习党的十九届五中全会和习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述结合起来，与工会工作实际结合起来，领导带头、以上率下。通过召开各级工会党组会、党组理论中心组专题学习会、学习讨论会、开展主题党日等多种形式，认真组织，确保效果。
二是加大宣传力度。全市各级工会依托当地媒体，充分利用工会报刊、网站、微信公众号新兴媒体和劳模一条街、企业星光大道、宣传大屏等宣传载体作用，加大对学习习近平总书记重要讲话精神活动的报道力度，集中宣传劳动模范典型事迹和感人故事；在平顶山工会网、《平顶山工人》杂志、平顶山工会微信公众号上开辟《劳模风采》专栏，集中展示劳动模范、鹰城工匠的心路历程和成长故事，进一步营造尊重劳模、爱护劳模、学习劳模、争当劳模的浓厚氛围。
   三是广泛开展宣讲培训、精心组织宣传宣讲。各级工会组织要紧密联系实际，制定学习宣传方案，培训宣讲骨干，邀请工运专家、劳模代表、工会干部，采取课堂理论辅导、交流研讨、座谈等形式，学深悟透讲话的丰富内涵和精神实质。要做到四个讲清楚：讲清楚全国劳动模范表彰大会特别是习近平总书记重要讲话精神的重大意义；讲清楚工人阶级和广大劳动群众在决胜全面建成小康社会中做出的突出贡献；讲清楚工人阶级和广大劳动群众在开启新征程中肩负的时代重任；讲清楚中华全国总工会成立95年来的历史经验和在实现“十四五”规划和二0三五年远景目标中的使命担当。采取各级领导带头宣讲、劳模代表组团宣讲、组织劳模代表集中学习等多种形式学习宣传活动。
三、狠抓落实，以重要讲话精神为指导切实推动工会工作创新发展
全市各级工会要在全面深入系统学习习近平总书记重要讲话精神的基础上，以讲话精神为指导，全面谋划、积极推进工会工作迈上新台阶、开创新局面，团结动员全市广大职工为实现“十四五”规划目标任务贡献智慧和力量。
[bookmark: _GoBack]一是加强思想政治引领，牢牢把握正确政治方向。切实肩负起加强对职工思想政治引领的政治责任，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导、以学习宣传习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神为契机，持续深化职工大宣讲大教育活动，充分发挥工会大学校作用，积极组织开展职工喜闻乐见、内容丰富、积极向上的文化活动，开展文明职工评选、举办职工主题征文、 职工大讲堂、诵读、演讲、报告会等活动，通过讲述、展示、宣传职工身边劳模先进人物和鹰城工匠的感人故事，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进企业、进车间、进班组。认真落实意识形态工作责任制，理直气壮开展正面宣传和舆论引导，教育引导广大干部职工增强“四个意识”、坚定“四信自信”、坚决做到“两个维护”，坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，不断巩固党长期执政的阶级基础和群众基础。
二是提升产业工人队伍素质，组织动员职工建功立业。围绕我市“十四五”时期重大战略、重大工程、重大项目、重点产业，围绕我市发展重点任务，深入开展“凝心聚力决胜小康”和建功新时代主力军行动。组织开展各种形式的劳动和技能竞赛、技术比武、网上练兵活动，发挥好劳模和工匠人才创新工作室作用，开展“名师带徒”和“五小”竞赛活动，充分释放蕴藏在广大职工中的创新创造潜能；加强全市职工书屋建设步伐，推动职工书屋示范点建设向规范化多功能学习平台方向发展；加强与大专院校合作，推动职工（农民工）学历提升工作健康发展；大力推进产业工人队伍建设改革，强化部门协同配合，发挥好改革试点的示范带动作用，加快建设一支宏大的知识型、技能型、创新型高素质产业工人大军，为构建新发展格局、推动高质量发展提供强大人才支撑。
三是做好维权维稳服务工作，确保职工队伍和谐稳定。开展集体协商“集中要约”活动，建立完善工会法律服务体系，妥善处理好常态化疫情防控条件下劳动关系问题，切实维护好快递员、网约工、货车司机等新就业形态群体的合法权益；坚持以职工为中心的工作导向，聚焦提高职工生活品质，加强基层帮扶服务站点建设，健全困难职工帮扶长效机制，推动迈向共同富裕；深化和谐劳动关系创建活动，切实维护劳动领域政治安全和职工队伍稳定。
四是深化工会改革创新，积极谋划“十四五”重点任务。围绕增“三性”、去“四化”，持续深化工会改革，着力推动改革向纵深推进、向基层延伸。推动建会、建制、建家“三建”扩面工程，深化“八大群体”、农民工及灵活就业群体建会入会行动，不断扩大工会工作覆盖面和影响力。着力推动工会系统全面从严治党向纵深发展，为工会事业持续健康发展提供坚强制度保障。紧紧围绕平顶山市“十四五”规划及二O三五年远景目标任务，全面谋划未来五年平顶山工会工作，推动工运事业多点发力、全面进步、全面提升。
4、 活动要求
1、加强领导、精心组织。市总成立学习宣传活动领导小组，主管宣教工作副主席任组长，成员由市总宣传教育部部长、宣教干部组成。负责对整个活动的组织、领导和协调工作。
各级工会要把学习宣传贯彻习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神作为一项政治任务，切实加强领导，成立相应组织，制定周密的学习宣传方案，指定专人负责，确保学习宣传贯彻重要讲话精神取得实效、促进工会工作。
2、信息上报。各单位及时上报学习宣传活动进展情况（联系电话：3799611，电子邮箱：pdsghxjb@163.com)。
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