附件
《“依法维护妇女儿童权益十大案例”

征集评选办法（试行）》
为进一步深化“建设法治中国·巾帼在行动”，引导广大妇女群众尊法学法守法用法，正面宣传党和政府维护妇女儿童权益工作的成效，全国妇联与全国总工会女职工委员会、中国女法官协会、中国女检察官协会、中华全国女律师协会（下简称“五家单位”）联合开展“依法维护妇女儿童权益十大案例”征集评选活动。为保证评选工作有序开展，特制定本办法。

评选对象

各级妇联、工会、法院、检察院以及律师办理的维护妇女儿童权益的具有典型性的诉讼、仲裁、执行或调解案件。

征集案例类型

家庭暴力类案例。特别是24小时内紧急颁发人身安全保护令的，针对前配偶或有恋爱关系的施暴者颁发的，检察机关抗诉或追究强制报告主体责任的案例。

强奸、猥亵、拐卖等性质恶劣的刑事案件和刑事附带民事案件，特别是女童作为被害人的案例。注意推荐体现性侵未成年人“一站式”取证工作成效和儿童优先原则的案例。

维护婚姻家庭权益的案例。在子女抚养、赡养、扶养、继承、离婚、夫妻共同债务等纠纷中维护妇女儿童权益的典型案例，特别是涉及歧视女性或妇女儿童明显处于弱势的案件。

维护女性就业权利和女职工合法权益的案例。主要涉及违反《女职工劳动保护特别规定》等法律法规，在招聘、薪酬待遇、生育保护以及性骚扰等方面消除性别歧视，有效发挥劳动法律监督制度作用，维护妇女权益的典型案例。

维护农村妇女土地及相关财产权益的案例。特别是涉及土地承包经营权、征地补偿分配、集体经济组织成员资格认定、集体经济收益分配、宅基地使用权等的纠纷案件。

其他维护妇女儿童权益的典型案件。

征集评选标准

   （一）案例具有典型性或者社会影响力，对办理同类案件或者解决妇女儿童权益重点难点问题有指导借鉴意义。

   （二）案例经办人立足本职，尽职尽责，思路清晰，有效运用法律政策，主动收集证据材料，维护妇女儿童权益作用明显。

   （三）判决书、公诉书、代理词或辩护词等法律文书以及维权过程体现性别平等意识或儿童优先原则。

   （四）评选前2年内办结的，已作出生效判决、裁定、调解书、仲裁裁决书、决定或信访事项结案书等的真实案件。案件办结时间应在启动评选当年的1月1日前。

   （五）案例材料要求文句通顺、逻辑清晰、内容详实、重点突出，卷宗完备。

征集评选工作程序

通知及申报。通过五家单位联合发文形式，要求各系统组织征集评选，按照统一格式（参见附件1、2）上报符合要求的案例。

初审推荐。五家单位汇总各系统上报的案例后进行初审，各推荐10个案例作为候选的优秀案例。同时，每家推荐2名专家组成终审的专家评审组。

终审。由专家评审组在五家单位推荐的候选优秀案例中，以记名投票的方式评选出不多于20个备选优秀案例，并通过座谈讨论、查阅原始案卷、回访核实、综合评测等方式，确定最终的“依法维护妇女儿童权益十大案例”（下简称“十大案例”）。

案例定稿。组织对“十大案例”文字材料进行统一改写，使之更为规范、专业，加强当事人的隐私保护。同时请经办人和经办单位上报有关案例的宣传报道、视频资料等，为发布做准备。

发布和宣传。五家单位通过主流媒体、各自行业媒体以及新媒体对推荐的优秀案例进行宣传展示、案例评述、以案说法。全国妇联结合重大活动或重要节点，对“十大案例”进行联合新闻发布，在全社会倡导形成维护妇女儿童权益的良好氛围。

激励机制与案例的使用

   （一）入选“十大案例”的办案人，将获得一定金额的物质奖励和案例入选证书。符合全国维护妇女儿童权益先进个人、先进集体评选条件的办案人员或者办案单位，可以作为全国维护妇女儿童权益先进个人或先进集体推荐对象。但每个获奖案例只能在先进个人或者先进集体中择一推荐，由五家单位在“十大案例”评选结果确定后5个工作日内征求基层报送单位意见确定，并出具正式意见加盖公章，送全国妇联权益部备案。
   （二）评选出的优秀案例将编印成册，提供地方妇联、工会、各协会作为工作参考，通过适当形式进行媒体宣传。

   （三）“十大案例”办案单位按照规定格式进行改写后，全国妇联选择推荐给最高人民法院、最高人民检察院，作为备选指导案例。

附件1：《妇女儿童维权优秀案例报送格式》

附件2：《妇女儿童维权优秀案例征集附交材料》
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